

芝罘区设35处便民摊点群

解决居民“买菜难”，极大满足了群众生活需要

YMG全媒体记者 宋晓娜

通讯员 谊东

昨天上午9点，位于芝罘区新海阳东街的新海阳便民摊点群人声鼎沸、热闹非凡。道路两侧各种摊点应有尽有，瓜果、蔬菜、肉类、海鲜，还有早点、小吃、小百货等，极大满足了群众生活需要。

“卖的蔬菜都是当天摘的，基本一上午就能卖完。”在菜农李淑丽菜摊上，摆放着菠菜、芸豆、油菜等多种蔬菜，吸引了很多居民前来购买。李淑丽承包了土地种蔬菜，自产自销。由于产量不大，拿到农贸市场去贩卖不划算，得知这里设置了便民摊点群，便来此摆摊卖菜，凭借着新鲜、便宜，赢得了不少老主顾。李淑丽一般早上6点就过来摆摊，到中午11点基本上就卖完了。跟其他摊主一样，临走时她都会收拾好摊点上剩下的杂物，打扫干净周边卫生。

家住附近的居民张永红，一边逛一边琢磨着中午吃啥，不多时，手里就拎上了几个大袋子，满意而归。“我几乎天天都来这里转一圈，家里缺点啥，到这里基本上都能买到，而且价格合适，东西还好，真的是很方便，希望这样的便民市场越办越好。”张永红点赞道。

如何让城市“烟火气”既绚烂又规范？近年来，芝罘区按照“统筹规划、合

理布局、协同管理、保障民生”的工作理念，积极探索建立便民摊点群规范化管理机制，在人性化服务和精细化管理上多做“加法”，由以往“清理取缔”向“划定区域”转变，先行试点建设一批便民摊点群，全面打造接地气、暖民心、有温度的便民摊点。从源头上解决流动摊贩占道经营、乱摆乱放问题的同时，也解决了部分区域存在的“买菜难”“买菜远”的问题，实现了摊贩“安家”、居民便利、市容规范的“三赢”局面。

“在民意调查的基础上，保证市容市貌整洁有序的同时，先后规范设置便民摊点群35处，满足老百姓日常购物需求。”芝罘区综合行政执法大队执法人员纪贞宏介绍，便民摊点群的设置，首先考虑不能影响交通畅通、市容秩序，不能扰民，并且在周边500米范围内没有农贸市场的情况下予以设置。

“通过招投标的方式，便民摊点群交由专业的物业公司进行管理，我们也出台了相关的管理规范，形成文明、整洁、卫生、有序的便民摊点群市场环境，并长期保持住。”纪贞宏介绍，根据相关管理规范，便民摊点群经营场地不得占用盲道，不得侵占、圈压、损坏公用设施；市场划线经营，划线清晰，商贩线内有序经营；市场环境卫生状况良好，无明显垃圾

堆积的脏乱现象，无污水外溢等，设置有分类垃圾箱；有开闭市时间规定的，严格遵守经营时间，不得超时经营。环境卫生管理方面，市场内无乱堆乱放，乱吊乱挂；做到地面无垃圾、无积水、无杂物、无油污；市场内垃圾应清运及时、日产日清；垃圾收集设施满足需要，方便垃圾清运作业，定期清洗，保持箱体整洁。标牌标识管理方面，在市场各出入口显著位置设置标牌标识，设置位置应醒目且不影响交通；标明市场区域、开闭市时间、经营范围、责任单位、监督电话、市场管理规定等事项。

“我们要求商贩坚持规范经营，不占道、超时经营，并做到‘净地收摊’，收摊后再由物业公司进行卫生保洁，维护好城区整洁有序的面貌。”纪贞宏介绍，芝罘区综合行政执法大队采取定期、不定期的巡查方式，对便民摊点群进行监督检查，对管理不到位的摊点群责令限期整改，形成摊点群常态规范长效管理，让流动摊贩有了固定的“家”，使城市管理难点变亮点，实现城市管理精致有序与惠民、便民、为民相统一，摊户经营放心、居民购物方便，让居民切身感受到城市精细化管理带来的便利。

砂糖桔小幅降价现热销

本报讯(YMG全媒体记者 刘海玲)近期的水果市场上，砂糖桔唱了主角，较11月刚上市时小幅落价，销量明显增多。

1月5日，记者在芝罘区世秀市场上看到，每个水果摊的砂糖桔都摆在了最显眼的位置，以质论价，5—7元/斤。一位果摊老板告诉记者，前几年砂糖桔低至三四元一斤，今年南方砂糖桔减产，还有部分果农将砂糖桔更换成其他果树，因此今年砂糖桔价格较高。“前一阵还是七八元一斤，这几天砂糖桔上市量增多，价格每斤降了0.5—1元。赶上这波新冠疫情，很多市民想通过食用柑橘类补充维生素，因此砂糖桔销量明显增多。”

在另一个水果摊，销售人员告诉记者，除了砂糖桔热销，近期各种橙子、梨、金桔、柠檬销量也大增，价格也高于往年。春节即将到来，水果又将迎来销售旺季，按照往年的惯例，春节期间水果价格将会上涨。

十级工伤有什么待遇？

咨询：个体工商户给员工缴纳社保都需要缴纳哪些费用，费率是多少？个体工商户可不可以按照灵活就业缴纳社保？

答复：个体工商户给员工缴纳社会保险费需缴纳基本养老保险费、失业保险费、工伤保险费。缴费比例为：基本养老保险24%（单位16%，个人8%）、失业保险1%（单位0.7%，个人0.3%）、工伤保险按照行业实行差别费率（现行费率：一类0.24%、二类0.48%、三类0.84%、四类1.08%、五类1.32%、六类1.56%、七类1.92%、八类2.28%，由单位缴纳）。有雇工的个体工商户不可以按灵活就业人员参加城镇职工基本养老保险。

咨询：我之前在单位干了三年零五个月，但是单位说效益不好，一直没给我缴保险。我现在想辞职，单位能把我的保险给补缴了吗？怎么补？

答复：可以补缴。根据规定，《中华人民共和国劳动法》实施后，用人单位与职工存续劳动（人事）关系期间应缴未缴社会保险费的，可补缴应缴未缴期间的社会保险费。其中，应缴未缴年限不足三年的，原则上由欠费单位向参保地社会保险经办机构提出书面申请，提供补缴人身份证明（身份证或户口簿）和原始的工资发放会计凭证及银行发放工资证明及人事档案、劳动合同、用工登记表等与补缴相对应的证明材料；对不能提供原始工资发放会计凭证的，可提供银行代发工资托收证明等关键证明材料。对应缴未缴年限三年及以上的，需提供由人民法院、审计部门、实施劳动监察的行政部门或劳动人事争议仲裁委员会等出具的法律文书或行政责令整改通知书。

咨询：我公司职工因工伤被鉴定为十级伤残，请问他享受哪些待遇？

答复：职工因工致残被鉴定为七级至十级伤残的，享受以下待遇：

(一)从工伤保险基金按伤残等级支付一次性伤残补助金，标准为：七级伤残为13个月的本人工资，八级伤残为11个月的本人工资，九级伤残为9个月的本人工资，十级伤残为7个月的本人工资；

(二)劳动、聘用合同期满终止，或者职工本人提出解除劳动、聘用合同的，由工伤保险基金支付一次性工伤医疗补助金，由用人单位支付一次性伤残就业补助金。一次性工伤医疗补助金和一次性伤残就业补助金的具体标准由省、自治区、直辖市人民政府规定。

张孙小娱 华元

家政保洁开启火爆模式，需求大，人手少



YMG全媒体记者 李俊玲 摄影报道

53岁的陈师傅和妻子干家政已经有十多年头了，因为干活利索，又快又好，所以找他擦玻璃的七成以上是老客户。元旦过后，他接到的订单明显增多，平时一天也就干个三两家的，但最近每天都有六七个订单。

为了保质保量给客户干好，每天早上不到7点，陈师傅两口子便拿着保洁工具早早出门了。如果客户都在一个小区，两口子就一块干，如果不在一个地方，就分别干。陈师傅住在山水龙城，孩子已经在青岛参加工作了，两口子没啥别的的心事，一心扑在家政保洁工作上。

陈师傅说，趁着现在身体好能出力气，尽量多干点活挣点养老钱，以后也能给孩子减轻点养老负担。临近年根，现在擦玻璃每块8—10元，单层玻璃好擦每块不论大小7元，双层和三层玻璃擦一块则需要8—10元，早出晚归一天最多能干七八家。有些订单是都在一个小区的

老客户团购，两口子一天干个十二三家不成问题。年前新房开荒一平方米得六七元钱，平时每平方米只需要5块钱就行。

“年底活儿再多也不能糊弄，客户都想着干干净净过大年，咱要对得起客户的信任，干活得凭良心。”因为干活细致实在，多年来，他积累了不少客户资源，找他干活的老主顾居多。

随着春节脚步的临近，家庭大扫除被不少市民提上了日程，尤其是经历了“阳过”“阳康”的市民，更希望好好给家里做个全方位的消毒保洁，家政保洁市场也迎来了一年中的火爆时期。记者走访港城家政市场发现，岁末年初的保洁服务预约明显增多，是平时业务量的三倍多，有些家政保洁公司的客户订单业务已排至农历腊月二十七八，生意非常红火。

但受疫情影响，与往年同期相比，今年市场需求增多，保洁人手却比往年有

所减少，不少保洁人员因为感染新冠，在家休养，造成家政公司人手短缺。市场需求量就开始增大，家政公司订单也会较日常明显增多，保洁服务价格也随之水涨船高。

烟台恒誉家政公司的姜经理告诉记者，春节保洁服务预约半个月前就已经开始了，目前订单已经排到农历小年以后了，有需要擦玻璃做家庭保洁的客户要提前预约，越接近年底，人手会越加紧缺。擦洗油烟机现在已经从150元钱涨到180元了，靠近年根那几天估计能涨到200元。

姜经理表示，到年底了，现在感染新冠病毒的人多，公司对保洁人员的管理要求更加严格。疫情防控阶段，为了客户，也为了自己的安全，公司要求家政人员每天测量体温，也接受客户测温。在入户保洁过程中，都必须要佩戴好口罩、手套和鞋套，做好消毒和个人安全防护。

社会保障
咨询台

烟台晚报与
烟台市社会保险服务中心
记录一生 保障一生 服务一生